








Methodology

The survey instrument was developed and tested by the Ohio Alliance for Arts Education. It consists of
|12 multiple choice questions, and has been statistically analyzed for reliability and validity. AEl does not
guarantee the accuracy of the survey results, as the information is based on the feedback of one or a few
county school personnel.

AEl has determined the following information for each county: the percentage of students being taught
music, visual arts, theater and dance by an arts specialist; the number of minutes per week the average
student receives arts instruction at each grade level; the types of music, visual arts, theater and dance
programs, clubs and organizations available for students at each grade level; the arts education professional
development opportunities available to general classroom teachers and arts specialists; the availability of
afterschool, summer and other extracurricular and private arts programming; and the funding sources of
arts programs, arts teachers and professional development, both including, and in addition to, the state
budget.

The information contained in the survey was received by conducting face-to-face or telephone interviews
with the county arts contacts in each of West Virginia's 55 counties. The arts contact is designated by the
WV Department of Education and is the person who is responsible for distributing relevant information
to teachers of all arts content areas. Each year, Julia Lee, Fine Arts Coordinator for the Department of
Education, sends out a questionnaire to contacts in each county in order to assure that this position is
filled. These contacts consist of either the Assistant Superintendent, Director of Curriculum and Instruction,
Curriculum Supervisor, Administrative Assistant, Director of Specific Programs, Associate Superintendent
of Curriculum and Instruction, Superintendent, Director of Vocational Education, Director of Elementary
Education, Director of Secondary Schools, Art Curriculum Specialist, Director of Instruction, Deputy
Director, Arts Supervisor, Fine Arts Coordinator, Staff Development Supervisor, Supervisor of Humanities,
Art Teacher, Drama/Fine Arts Chairperson, or County Office Director. The arts contact has either chosen
this responsibility or is assigned the position. AEl interviewed this group of people because information
regarding arts curriculum and arts activities coming directly from the state department of education passes
through their hands, giving them insight and access to the status of arts education in their county.

Methodology continued page 4
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Methodology

If a face-to-face or telephone interview could not be set up with the arts contact, AEl arranged to mail or
e-mail the survey in order for the arts contact to complete and return the survey to AEL.

Fach interview began by informing the arts contact of AEl's presence or desired presence in his or her
county, explaining AEI's mission, and providing the arts contact with general information about AEl. The
questions on the survey were then asked and recorded by the AEl's Director of Programs, Melanie
Roberson. Questions were asked exactly as they appeared on the survey questionnaire so as to preserve
the survey's validity.

After AEl received each county’s completed survey, the information was then given to West Virginia
University’s Survey Research Center, the statistician for the West Virginia State of the Arts Survey, for
professional data analysis. The survey is broken into two parts:

| West Virginia's over-all state analysis of arts education
2. West Virginia County Profiles: each county’s response to specific arts
education questions

In the short-term, this data will provide a comprehensive look at arts education in every county, thereby
strengthening the statement of need for supplemental funding for arts education. The long-term results
of the survey’s findings will serve as a needs assessment and will assist AEI, other education agencies and
county administrators in seeking systemic ways through long-term planning and allocation of resources
to make the arts a meaningful part of the life of every child in West Virginia. Where the arts are struggling,
county superintendents must be encouraged to seek creative ways to accomodate a strong core curriculum
while maintaining quality arts instruction. The West Virginia State of the Arts Survey will also be a catalyst to
coalesce AE, state agencies, legislators, parents and school administrators in developing a cohesive
advocacy network for arts education.
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l. Is your school county a:

About 47% of school counties are rural, about 38% are
urban, and almost 15% are suburban. (Information was
derived from the U.S. Census Bureau, 2002 Economic
Census.)

100%

0%

70%

47

38.2%

14.5%

a. Rural schoot b. Urban schoai . Suburban school

3. From which of the following groups in your
county does encouragement for the arts come?

Almost 93% of arts teachers and almost 55% of other
teachers provide encouragement for the arts. Almost 64%
of respondents perceived that the community provides
support for the arts.

f. Business

e. Community

d. Other teachers

c. Ars teachers §

b, Parents §

a, Board of education

0% 20% 40% 80% 80% 100%

2. What is your county’s student enrollment?

In the 2004-2005 school year, about 73% of all counties in
West Virginia had more than 2,000 students enrolled. Only
about 2% (one county) had less than 1,000 students. About
one-fourth of the counties had at least 1,000 but fess than
2,000 students.
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0%
&0%

72.7%
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0%

a. More than 2,000 b. 1,000 to 1,999 c. 500 to 999

4. Does your community have an exemplary/
innovative arts program currently in operation
in any of the following levels?

Sixty percent of respondents said their counties have an
exemplary/innovative arts program for grades 9-12, whereas
almost one-third said they have an exemplary/innovative
program for grades K-3.

100%
90%
8%
70%
60%
50%

60.

36.4%

34.5%

0% 327%
0%
20%
10%

0%

a.Grades b, Grades c. Grades d. Grades e. Not
K-3 46 78 912 applicable
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5. If there is an exemplary program, what makes
that program special?

Of those schools that have exemplary programs, about 56%
of respondents said that arts teachers make their programs
special. Use of technology was selected by about 9%, and
artists-in-residence were seen as contributing by about 18%
of respondents.

k. Not applicable | 34.5%

j- Other 1 1 gog,
P
alternative schoo!

i. Magnet or 18%

h. Use of technolog ! 9.1%

g. Artists in
Residence and/or
Visiting Artists

i. Curriculum guide % 36%
e. Course of study | =

d. Students §

c. Other teachers | 14.5%

b. Arls teachers

a. Administrators | 10.9%

0% 20% 40% 680% 80% 100%

6. Other than funding, please select the most
critical needs in your county for arts education.

Almost 42% said sufficient scheduling time is a critical need.
About 47% said materials and supplies are critical needs,
and about 36% said adequate facilities are critical needs.

i, Not applicable H 1.8%

h. Other

g. Flexibility in
scheduting double
periods
f. Sufficient = 2

_ |418%

scheduling time 1 -

e. Appropriate
certified teachers

d. Professional
development/in-
service for teachers

Qe. Professional
development/In-service for
administrators

14.5%

b.
Adequate/appropriate

36.4%
facilities i

a. Materials and

y 1 473%
supplies =
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7. Which of the following documents are
reflected in your course of study for dance,
drama/theatre, music, and visual art?

All respondents said that West Virginia Content Standards
and Objectives are reflected in their course of study, and
about 36% said that the National Standards for Arts
Education are also reflected in their course of study.

100.0%

100%
0%
80%
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A0% 36.4%
0%
20%
10%

%

0.0%

a.Nalional  b. WV content c. Other d. Not
Standards for  standards and applicable
Arts Education objectives

9. How many of your schools have a Music room
that is equipped and assigned primarily for
music instruction?

One-fifth of respondents said that all schools in their county
have a Music room that is equipped and assigned primarily
for instruction in Music, and about 47% said most schools
have a Music room. No respondents said that no schools in
their county have a Music room.
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8. How many of your schools have a Visual Arts
room that is equipped and assigned primarily
for instruction in visual arts?

Only about 9% of respondents said that all schools in their
county have a Visual Arts room equipped and assigned
primarily for instruction in the Visual Arts. About 44% said
most schools have a Visual Arts room, and about 46% said
some schools have a Visual Arts room.

100%

70%

50% 43.6% 455%

1.8%

.

a. All schools b. Most c. Some d. No schools
schools schools

10. How many of your schools have a Drama/
Theatre room that is equipped and assigned
primarily for drama/theatre instruction?

About 58% of respondents said that some schools in their
county have a Drama/Theatre room that is equipped and
assigned primarily for Drama/Theatre instruction. About
35% of respondents said no schools in their county have a
Drama/Theatre room that is equipped and assigned for
Drama/Theatre instruction.

100%
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80%
70%
60%
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50%

34.5%

40%
30%
20%
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I5. How is student achievement in the Visual
Arts measured in your county? (You may choose
more than one.)

About 96% of respondents said that Teacher Observation is
used to measure student achievement in the Visual Arts, and
about 78% said Performance/portfolio is used to measure
student achievement. Almost 46% of respondents said
Competition Ratings are used to measure student
achievement.

f. Other 14.5%

e.
Performance/portfolio

d.

9
Scholarshipsfawards 36.4%

¢. Competition ratings

b. Standardized tests

a. Teacher

g
cbservation 6.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

16. How is student achievement in Music
measured in your county? (You may choose
more than one.) '

Almost 95% of respondents said that Teacher Observation is
used to measure student achievement in Music. Almost 75%
of respondents said student achievement is measured by
Competition Ratings, and almost 66% said student
achievement is measured by Performance/portfolio.

f. Other

e.
o
Performance/portfolio 5.5%

d.

o
Scholarships/awards 8%

<. Competition ratings 74.5%

b, Standardized tests

a. Teacher

observation

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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25. Which Drama/Theatre program had an artist
in residence during the last three years?

About 16% of respondents said that Grades K-3 and 4-6 had
a Drama/Theatre artist in residence in their counties during
the last three years. The data suggests that about 78% of
the counties do not have artist in residence programs for
Drama/Theatre.

100%
0%

80%
70% -
60%
50% -
40%

%
0%  164% 164%  145%

10%

0%

a. Grades b.Grades c.Grades d.Grades e. Not
K-3 46 78 9-12 applicable

27. Which Visual Arts programs have extra-
curricular activities available?

Almost 42% of the respondents said that Grades 9-12 have
extra-curricular activities available in the Visual Arts, and
almost 22% said that Grades K-3 have extra-curricular
activities available. The data suggests that about 53% of
the counties do not have extra-curricular activities for the
Visual Arts.
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40%
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20%
10%

0%

a. Grades b. Grades c¢.Grades d.Grades e. Not
K-3 46 78 912 applicable

26. Which Dance program had an artist in
residence during the last three years?

Almost 15% of respondents said that their counties had a
Dance artist in residence for Grades 9-12 during the last
three years. However, the data suggests that 86% of the
counties do not have artist in residence programs for Dance.

100%
0% 85.5%
80% -

70%
680%
50%
40%
30%
20%

7.3% 7.3%

10%
0%

a.Grades b.Grades c¢.Grades d.Grades e. Not
K-3 46 78 912 applicable

28. Which Music programs have extra-
curricular activities available?

About 96% of respondents said that Grades 9-12 have extra-
curricular activities for Music available, and about 78% said
Grades 7-8 have extra-curricular activities. About 29% of
respondents said that Grades K-3 have extra-curricular
activities available for Music.

100%
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80%
70%
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50%
40%

41.8%
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20%
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%
a.Grades b.Grades c. Grades d.Grades e. Not
K-3 48 78 912 applicable
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29. Which Drama/Theatre programs have extra-
curricular activities available?

About 78% of respondents said that Grades 9-12 have extra-
curricular activities for Drama/Theatre available. About 18%
of respondents said Grades K-3 and Grades 4-6 have extra-
curricufar activities for Drama/Theatre available.
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%
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40%
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20%

20.0%

10%
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a.Grades b.Grades c.Grades d.Grades e. Not
K-3 46 78 912 applicable

30. Which Dance programs have extra-
curricular activities available?

Almost 46% of respondents said Grades 9-12 have extra-
curricular activities for Dance available. The data suggests
that almost 53% of the counties do not have extra-curricular
activities for Dance available.
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10%
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33. If you have extra-curricular Drama/Theatre
education programs, are they conducted by:

Almost 33% of respondents said that their counties’ extra-
curricular Drama/Theatre programs are conducted by
certificated/licensed employees without a supplemental
contract. Forty percent of respondents said their counties’
extra-curricular activities are conducted by certificated/
licensed employees with a supplemental contract.

f. Not applicable 20.0%

e. Other?

d. Volunteers? 14.5%

c. Non-
certificated/Licensed,
supplemental contract

employee?

b.
Certificated/Licensed
employee with a
supplemental
contract?

a.
Certificated/Licensed
employee without a
supplemental
contract?

32.7%

(073 20% 40% 60% 80% 100%

34. If you have extra-curricular Dance education
programs, are they conducted by:

Twenty percent of respondents said that their counties’ extra-
curricular Dance programs are conducted by certificated/
licensed employees without a supplemental contract. This
was followed by almost 15% of respondents who said that
non-certificated/licensed, supplemental contract employees
conduct their counties extra-curricular Dance programs.

f. Not applicable 49.1%

e. Other?

d. Volunteers?

c. Non-
certificated/Licensed,
supplemental contract
employee?

14.5%

b.
Certificated/Licensed
employee with a
supplemental
contract?

127%

a.
Certificated/Licensed
employee withouta
supplemental
contract?

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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35. Are there regularly scheduled countywide
arts faculty meetings where lessons, materials,
and programs are discussed, articulated,
developed, and/or evaluated?

Almost 62% of respondents said that their counties do not
regularly schedule countywide arts faculty meetings where
lessons, materials, and programs are discussed, articulated,
developed, and/or evaluated.
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90%
80%
70%
60%

61.8%

50%
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20%
10%

%

a. Yes b. No

37. How many arts supervisors are there at the
county level?

About 62% of respondents said that there are no arts
supervisors at the county level. About 32% said that there is
one arts supervisor at the county level.

100%

0%
80%

70% 62.3%
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40%
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20%
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36. How frequently are the countywide arts
faculty meetings held?

Almost 11% of respondents said countywide arts faculty
meetings are held quarterly or once a semester.

100%
0%
80%
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80%
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30%

60.0%

20%
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b. Monthly  c. Bi- d. e {. Other g. Not
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38. If you have countywide supervisors, for
which arts are these supervisors responsible?

Forty percent of respondents said that county-wide
supervisors are responsible for Visual Arts and Music, and
about 31% of respondents said that these supervisors are
responsible for Drama/Theatre and Dance.

e. Not applicable

d. Dance

c. Drama/Theatre

b. Musit

a. Visual Arts
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39. For whom are Visual Arts professional
development/in-service workshops provided by
the county at least once a year?

About 58% of respondents said that Visual Arts professional
development/in-service workshops are provided by the
county at least once a year for Arts Teachers. Almost 22%
said that workshops are provided for All Teachers.

f. Other
e. None

23.6%

d. Board members

¢. County level

supervisors

b. Aris teachers

a. All teachers

0% 20% 40% 60% 80% 100%

4{. For whom are Drama/Theatre professional
development/in-service workshops provided by
the county at least once a year?

Forty percent of respondents said that Drama/Theatre
professional development/in-service workshops are provided
for Arts Teachers. However, about 47% of respondents said
that Drama/Theatre professional development/in-service
workshops are not provided by their counties at least once a
year.

f. Other

e. None

d. Board members [] 1.8%

c. County level
73%

supervisors

b. Arts teachers

40.0%

a. All teachers 0.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

40. For whom are Music professional
development/in-service workshops provided by
the county at east once a year?

Almost 55% of the respondents said that Music professional
development/in-service workshops are provided for Arts
Teachers. However, about 29% of respondents said that Music
professional development/in-service workshops are not
provided by their counties at least once a year.

e, None

d. Board members ﬂ‘l,ﬂ%

c. County ievel

supervisors

b. Arls teachers

a. Alt teachers 0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

42. For whom are Dance professional
development /in-service workshops provided by
the county at least once a year?

About 31% of respondents said that Dance professional
development/in-service workshops are provided for Arts
Teachers. Sixty percent of respondents said Dance professional
development/in-service workshops are not provided by their
counties at least once a year.

e. None

d. Board members E1.B%

¢. County Jevel
7.3%

supervisors

b. Arts teachers

a. All teachers

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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49. How many minutes does your county
normally provide for each K-3 Dance student?

50. What percentage of these minutes for each
K-3 Visual Arts student are taught by a

certificated/licensed Visual Arts specialist?

Almost 84% of respondents said their counties normally do
not provide any time for K-3 Dance students. About 58% of respondents said 81 to 100% of the minutes
for each K-3 Visual Arts student are taught by a certificated/

licensed Visual Arts specialist. Almost 15% of respondents

100% said that | to 20% of these minutes are taught by a
90% | 836% certificated/licensed Visual Arts specialist.
80%

70%
60% f. Not applicable
50%

A0% e. 81t0 100%

30%
d. 61to 80%
20% 019
. 0
5.59
10% 1.8% % c. 4110 60%

0% L

a.0 b 1030 c 311060 d. 61t090 o, 2110.40%

a. 1t020%

51. What percentage of these minutes for each
K-3 Music student are taught by a certificated/
licensed Music specialist?

80% 100%

52. What percentage of these minutes for each
K-3 Drama/Theatre student are taught by a
certificated/licensed Drama/Theatre specialist?

Almost 86% of respondents said that 81 to 100% of the
minutes for each K-3 Music student are taught by a
certificated/licensed Music specialist.

About 11% of respondents said that [ to 20% of the minutes
for each Drama/Theatre student are taught by a certificated/
licensed Drama/Theatre specialist.
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90% 85.5%
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53. What percentage of these minutes for each
K-3 Dance student are taught by a certificated/
licensed Dance specialist?

Almost 13% of the respondents said that 1-20% of the
minutes for each Dance student are taught by a certificated/
licensed Dance specialist.

0% 85.5%

12.7%

10% 1.8%

a. 1t020% e. 8110 100% f. Not applicable

55. How many minutes per week does your
county normally provide for each 4-6 Music
student?

Almost 44% of the respondents said that their counties
provide 3 to 60 minutes for each 4-6 Music student. Almost
26% of respondents said their counties provide 61-90 minutes
for each Music student.
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54. How many minutes per week does your
county normally provide for each 4-6 Visual
Arts student?

About 47% of the respondents said that their counties
provide 31-60 minutes for each 4-6 Visual Arts student.
Twenty percent of respondents said their counties provide
[-30 minutes for each Visual Arts student.
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56. How many minutes per week does your
county normally provide for each 4-6 Drama/
Theatre student?

About 9% of the respondents said that their counties provide
[-30 minutes per week for each 4-6 Drama/Theatre student.
Almost 86% of the respondents said their counties do not
provide Drama/Theatre instruction for grades 4-6.
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6l. What percentage of these minutes for each
4-6 Dance student are taught by a certificated/
licensed Dance specialist?

Almost 13% of the respondents said that 1-20% of the
minutes for each 4-6 Dance student are taught by a
certificated/licensed Dance specialist.

100%

90% 85.5%

40%
30%
20%

12.7%

10%
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a. 11020% e. 8110 100% f. Not applicable

63. How many minutes per week does your
county normally provide for each 7-8 Music
student?

Forty percent of the respondents said that their counties
provide 31 to 60 minutes for each 7-8 Music student. Almost
22% of the respondents said their counties provide more
than 120 minutes for each 7-8 Music student.

18.2% 18.2%

18%

0% e,

a 11030 b. 311060 c. 611090 d. 9110120 e. More than

120

62. How many minutes per week does your
county normally provide for each 7-8 Visual
Arts specialist?

Forty percent of the respondents said that their counties
provide 31 to 60 minutes for each 7-8 Visual Arts student.
Twenty percent of the respondents said their counties
pravide 61-90 minutes a week for each 7-8 Visual Arts
student.
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64. How many minutes per week does your
county normally provide for each 7-8 Drama/
Theatre student?

About 78% of the respondents said that their counties do
not provide Drama/Theatre instruction for Grades 7-8.
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69. What percentage of these minutes for each 70. Which of the arts subjects are taught in
7-8 Dance student are being taught by a the 7th and 8th grades? Visual Arts:
certificated/licensed Dance specialist?

About 98% of the respondents said that Visual Arts subjects

Almost 1% of the respondents said that 1-20% of the are taught in both 7th and 8th grades.
minutes for each 7-8 Dance student are taught by a
certificated/licensed Dance specialist.

98.2%
100% 100%

87.3%
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80% 80%
70% 70%
60%

50% 50%

40%

30%

20%
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18% 0% 8%
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a. 7th grade c. Both grades
71. Which of the arts subjects are taught in the 72. Which of the arts subjects are taught in the
7th and 8th grades? Music: 7th and 8th grades? Drama/Theatre:
About 98% of the respondents said that Music subjects are About 83% of the respondents said that their counties do
taught in both 7th and 8th grades. not teach Drama/Theatre in Grades 7-8.
100% A 2% 100%
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93. Please indicate the areas for which you have written, board-approved philosophy statements.

Almost 22% of the respondents said that their counties have written, board-approved philosophy statements for Music, and about 27% of
the respondents said that their counties have such statements for Multi-arts.

100%
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60.0%

60%
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30%

21.8%
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20%

16.4% 145%

10%
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a. Visual Aris b. Music c. Drama/Theatre d. Dance e. Muiti-arls f. Not applicable

94. Please indicate the extent of parental involvement in sponsoring fundraising activities for the arts.

Almost 72% of the respondents said that their counties have Moderate Parental Involvement or Very Much Parental Involvement in
sponsoring fundraising activities for the arts.
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40%

30%

24.1% 24.1%

a. Very much parental involvement  b. Moderate parental invoivement c. Very little parental involvemment d. No parental involvermnent e. Does not apply
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BARBOUR COUNTY

Grades K-3 Grades 4-6 Grades7-8  Grades9-12 Not applicable

VISUAL ART

Extra-curricular activities
available? No No No Yes No

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Visual Arts specialist 81-100% 1-20% 81-100%

MUSIC

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
ic speciali 81-100%

DRAMA/THEATRE

Extra-curricular activities
available? No No No Yes No

by certificated/licensed
Drama/Theatre specialist Not applicable Not applicable Not applicable
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Grades K-3 Grades4-6 Grades 7-8 (Grades 9-12 Not applicable

DANCE

Extra-curricular activities

available? No No No Yes No

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Dance specialist Not applicable Not applicable Not applicable

ElHow many of your schools have rooms that are equipped and assigned primarily for instruction in the following arts?

All Most Some None

Music X

Dance X

EIf you have extra-curricular arts education programs, are they conducted by:

D

Certificated employee

Volunteers

Not applicable

E'What percentage of this year’s high school graduating class will have completed the following arts units?

75% or more  50-74% 25-49% Up to 24%

Three arts units X

One arts unit X

*In this study, “number of classes” has been interpreted to mean the number of actual courses, not as achievement levels within a class.
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BRAXTON COUNTY

, Grades K-3  Grades4-6 Grades 7-8 Grades 9-12 Not applicable

VISUAL ART

Extra-curricular activities
available? No No No No Yes

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Visual Arts specialist

21-40% 81-100%

Extra-curricular activities
ilable? Yes

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Music soecial

DRAMA/THEATRE

Extra-curricular activities
available? No No No No Yes

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
DramajTheatre specialist 1-20% Not applicable Not applicable
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Grades k-3 Grades 4-6 Grades7-8  Grades9-12 Not applicable

available? No No No No Yes

by certificated/licensed

BlHow many of your schools have rooms that are equipped and assigned primarily for instruction in the following arts?

Music X

Dance o X

B If you have extra-curricular arts education programs, are they conducted by:

Visual Art Music Drama/Theatre Dance

Certificated employee
with contract No No No No

ot applicable Yes es es es

E'What percentage of this year’s high school graduating class will have completed the following arts units?

One arts unit

*In this study, “number of classes™ has been interpreted to mean the number of actual courses, not as achievement levels within a class.
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BROOKE COUNTY

Grades 4-6 Grades 7-8 Grades9-12 Notapplicable

VISUAL ART

Extra-curricular activities

available? Yes Yes Yes Yes No

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Visual Arts specialist 81-100% 81-100% 81-100%

MUSIC

xtra-curricular activities
available? No Yes Yes Yes

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Music specialist 81-100% 81-100% 81-100%

DRAMA/THEATRE

Extra-curricular activities
available?

No No No Yes No

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Drama/Theatre specialist Not applicable i Not applicable
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Grades k-3 _Grades 4-6 ~ Grades 7-8 Grades 9-12 Notapplicable

DANCE

Extra-curricular activities
available? No No No No Yes

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Dance specialist Not applicable Not applicable Not applicable

E2 How many of your schools have rooms that are equipped and assigned primarily for instruction in the following arts?

All Most Some None

Music X

Dance , , X

BIf you have extra-curricular arts education programs, are they conducted by:

Certificated employee
ith

M‘/“Not applicable No No No e

ElWhat percentage of this year’s high school graduating class will have completed the following arts units?

75% or more  50-74% 25-49% Up to 24%

Three arts units X

One arts unit X

*In this study, “number of classes” has been interpreted to mean the number of actual courses, not as achievement levels within a class.
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CABELL COUNTY 4

Grades 4-6 Grades 7-8 Grades 9-12 Not applicable

VISUAL ART

Extra-curricular activities
available? No No Yes Yes No

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Visual Arts specialist 81-100% 81-100% 81-100%

MUSIC

Extra-curricular activities
o No

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Music speciali

DRAMA/THEATRE

Extra-curricular activities
available? No No Yes Yes No

aught
by certificated/licensed
Drama/Theatre specialist Not applicable Not applicable Not applicable
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CALHOUN COUNTY

Grades 4-6 Grades 7-8 Grades9-12  Notapplicable

VISUAL ART

Extra-curricular activities
available? No No No No Yes

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Visual Arts specialist Not applicable 61-80% 61-80%

MUSIC

Extra-curricular activities
ilable?

s ts o

Percent of minutes taught
by certificated/licensed

M falist N licabl 81-100% 81-100%

DRAMA/THEATRE

Extra-curricular activities
available? No No No No Yes

ught
by certificated/licensed
Drama/Theatre specialist Not applicable Not applicable Not applicable
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Grades K3 Grades46  Grades7-8  Grades9-12  Notapplicable

DANCE

Extra-curricular activities
available? No No No No Yes

Percent of minutes taught
by certificated/licensed

it

B How many of your schools have rooms that are equipped and assigned primarily for instruction in the following arts?

Dance i - , , X

B If you have extra-curricular arts education programs, are they conducted by:

Visual Art M

Certificated employee
ith contract

Ot

“ No app lcable ) W‘V‘No Yes

es
E'What percentage of this year’s high school graduating class will have completed the following arts units?

75%

more 50-74% 25-49% Up to 24%

*In this study, “number of classes” has been interpreted to mean the number of actual courses, not as achievement levels within a class.
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Y

DODDRIDGE COUNTY 5050%
ReSee
25
_ Grades K3 Grades 4-6  Grades9-12  Notapplicable

VISUAL ART

Extra-curricular activities
available? ) No No No No Yes

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Visual Arts specialist Not applicable 81-100% 81-100%

MUSIC

Extra-curricular activities
ilable?

Yes

Percent of minutes taught
by certificated/licensed

M

! i B1-100% 81-100%

DRAMA/THEATRE

Extra-curricular activities
available? Yes No No Yes No

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Drama/Theatre specialist

Not applicable Not applicable Not applicable
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GILMER COUNTY

Grades K3 Grades4-6 Grades7-8 Grades9-12 ~ Notapplicable

VISUAL ART

Extra-curricular activities
available? No No No Yes No

ercent of minutes taug
by certificated/licensed
Visual Arts specialist 81-100% 81-100% 81-100%

MUsIC

X(ra-curricu

ble

No Yes

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
sic specialis

81-100% 0%

DRAMA/THEATRE

Extra-curricular activities

available? No No No Yes No

ercent of minutes taugnht
by certificated/licensed
Drama/Theatre specialist Not applicable Not applicable Not applicable
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GradesK3 ~ Gradesd6 =~ Grades78  Grades9-12 Not applicable

DANCE

Extra-curricular activities
ilahle?

Percent of minutes taught
by certificated/licensed

Dance specialist Not applicable Not applicable Not applicable

B How many of your schools have rooms that are equipped and assigned primarily for instruction in the following arts?

All M

Dance , , X

BIf you have extra-curricular arts education programs, are they conducted by:

Visual Art Music Drama/Theatre Dance

Certificated errylpkl‘oyee
i No No No No

““'No‘t ipplicable No No No Yes

B What percentage of this year’s high school graduating class will have completed the following arts units?

75% or more  50-74% 25-49% Up to 24%

N/A

Three arts
~ Twoarts units
One arts unit

*In this study, “number of classes” has been interpreted to mean the number of actual courses, not as achievement levels within a class.
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GREENBRIER COUNTY

GradesK-3 Grades4-6 ~ Grades7-8 Grades 9-12 Not applicable

VISUAL ART

Extra-curricular activities
available? No No No No Yes

g
by certificated/licensed

Visual Arts specialist 81-100% 81-100% 81-100%

MUSIC

curricular activities

Percent of minutes taught
by certificated/licensed

DRAMA/THEATRE

Extra-curricular activities
available? No No No B No

by certificated/licensed
Drama/Theatre specialist Not applicable Not applicable Not applicable
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Grades K-3  Grades4:6  Grades7-8 Grades 9-12 Not applicable

DANCE

Extra-curricular activities
available?

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Dance specialist Not applicable Not applicable Not applicable

ElHow many of your schools have rooms that are equipped and assigned primarily for instruction in the following arts?

All Most Some None

B If you have extra-curricular arts education programs, are they conducted by:

isual a/T heatrg Davr’lce

Volunteers Mo
Not applicable Yes No No No

ElWhat percentage of this year’s high school graduating class will have completed the following arts units?

75% or more  50-74% 25-49% Up to 24%

L

One arts unit

*In this study, “number of classes” has been interpreted to mean the number of actual courses, not as achievement levels within a class.
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HANCOCK COUNTY

Grades 7-8

Grades K-3 Grades 4-6 Grades 9-12 Not applicable

VISUAL ART

Extra-curricular activities
available? No No No Yes No

by certified/licensed
Visual Arts specialist 81-100% 81-100% 81-100%

MUSIC

Percent of minutes taught
by certified/licensed

DRAMA/THEATRE

Extra-curricular activities
available? No No No Yes No

ercent of minutes taug
by certified/licensed
Drama/Theatre specialist Not applicable Not applicable 81-100%
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Grades K3 Grades46  Grades7-8 Grades9-12 Not applicable

DANCE

Extra-curricular activities

available? No No No No Yes

Percent of minutes taught
by certified/licensed
dance specialist Not applicable Not applicable Not applicable

EHow many of your schools have rooms that are equipped and assigned primarily for instruction in the following arts?

All Most Some None

Music X

Dance X

D

- Not applicable No No No Yes

E'What percentage of this year’s high school graduating class will have completed the following arts units?

75% or more  50-74% 25-49% Up to 24%

Three arts units X

One arts unit ‘ X

*1n this study, “number of classes” has been interpreted to mean the number of actual courses, not as achievement levels within a class.
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HARRISON COUNTY

Grades K-3 Grades 4-6 Grades 7-8 Grades 9-12 Notapplicable

VISUAL ART

xtra-curricular activities
avaifable? No No No No Yes

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
isual iali 41-60% 41-60% 81-100%

MUSIC

Extra-curricular activities
ilable?

No

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Music specialist

81-100%

B1-100%

81-100%

DRAMA/THEATRE

Extra-curricular activities
available? Yes Yes Yes Yes No

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Drama/Theatre specialist Not applicable Not applicable Not applicable
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Grades K3 Grades4-6 Grades 7-8 Grades 9-12 Not applicable

DANCE

Extra-curricular activities
available?

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Dance specialist Not applicable Not applicable Not applicable

ElHow many of your schools have rooms that are equipped and assigned primarily for instruction in the following arts?

All Most Some None

Certificated employee

Noytwaﬁppllcable Yes No No - Yes
BEWhat percentage of this year’s high school graduating class will have completed the following arts units?

75% or more  50-74% 25-49% Up to 24%

Three arts units X

One arts unit X

*In this study, “number of classes” has been interpreted to mean the number of actual courses, not as achievement levels within a class.
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LEWIS COUNTY

_ Grades K-3 Grades 4-6 Grades/-8 Grades 9-12 Not applicable

VISUAL ART

Extra-curricular activities
avaifable? No No No No Yes

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Visual Arts specialist 81-100% 81-100% 81-100%

MUSIC

Extra-curricular activities
ilable? Mo . Yes Mo

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
ecialist

81-100% 81-100%

DRAMA/THEATRE

Extra-curricular activities
available? Mo No No Yes No

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Drama/Theatre specialist [-20% 1-20% 1-20%
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GradesK3 ~ Gradesd6 Grades7-8 = Grades9-12 Not applicable

xtra-curricular activities
available? No No No Yes No

Percent of minutes taught
by certificated/licensed

EHow many of your schools have rooms that are equipped and assigned primarily for instruction in the following arts?

All Most Some None

Musicw | X

Dance h , ‘ X

EIf you have extra-curricular arts education programs, are they conducted by:

Visual Art Music Drama/Theatre Dance

Certificated employee
ith

No_
Not applicable Yes No No No

BEWhat percentage of this year’s high school graduating class will have completed the following arts units?

75% or more  50-74% 25-49% Up to 24%

/ “,Three arts units

One arts unit

*In this study, “number of classes” has been interpreted to mean the number of actual courses, not as achievement levels within a class.
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LOGAN COUNTY

Grades46  Grades7-8  Grades912 ~  Notapplicable

VISUAL ART

xtra-curricuiar activities
available? No No

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Visual Arts specialist

MUSIC

Extra-curricular activities

available? No Yes Yes Yes No

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Music specialist

81-100% 81-100%

DRAMA/THEATRE

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Drama/Theatre specialist Not applicable Not applicable Not applicable
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 GradesK3 = Grades46  Grades7-8 ~ Grades9-12  Notapplicable

DANCE

Extra-curricular activities

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Dance specialist Not applicable Not applicable Not applicable

ElHow many of your schools have rooms that are equipped and assigned primarily for instruction in the following arts?

All Most Some None

Music X

BIf you have extra-curricular arts education programs, are they conducted by:

Visual Art Music Drama/Theatre Dance

Certificated employee
with contract No Yes No No

Yolunteers No No No No

Not applicable Yes No No Yes

ElWhat percentage of this year’s high school graduating class will have completed the following arts units?

75% or more  50-74% 25-49% Up to 24%

Three arts units X

One arts unit X

*In this study, “number of classes” has been interpreted to mean the number of actual courses, not as achievement levels within a class.
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MARSHALL COUNTY

GradesK3  Grades4-6  Grades7-8  Grades9-12 ~ Notapplicahle

VISUAL ART

Extra-curricular activities
available? No No No Yes No

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Visual Arts specialist 1-20% [-20% 81-100%

MUSIC

yea
Extra-curricular activities
of musicinstruction .~~~ 31-60minutes 3160 minutes  91-O0minuts
Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Music specialist

Bi-lon% B1-100% BI-100%

DRAMA/THEATRE

Extra-curricular activities
available? No No No Yes No

 Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Drama/Theatre specialist Not applicable Not applicable Not applicable
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Grades K-3  Grades4-6 Grades7-8 ~ Grades9-12 Notapplicable

DANCE

Extra-curricular activities

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
D iali

ElHow many of your schools have rooms that are equipped and assigned primarily for instruction in the following arts?

Dance | R X
EIf you have extra-curricular arts education programs, are they conducted by:

Visual Art Music Drama/Theatre Dance

Certificated employee
with contract No Yes No No

”Not"applicable N ’ Noy ’ ’ ”/No - Nyo ’ Yes

B What percentage of this year’s high school graduating class will have completed the following arts units?

24%

75%

One arts unit

*In this study, “number of classes” has been interpreted to mean the number of actual courses, not as achievement levels within a class.
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MCDOWELL COUNTY

Grades K-3 Grades4-6 Grades 7-8 _ Grades9-12 Notapplicable

VISUAL ART

Percent of minutes taught
by certificated/licensed

MUSIC

Extra-curricular activities
available? No No No Yes No

Percent of minutes téﬂght
by certificated/licensed
Music specialist 81-100% 81-100% 81-100%

DRAMA/THEATRE

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
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GradesK3  Grades46 ~ Grades7-8 ~ Grades9-12  Notapplicable

DANCE

Extra-curricular activities
Hahla?

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Dance specialist Not applicable Not applicable Not applicable

ElHow many of your schools have rooms that are equipped and assigned primarily for instruction in the following arts?

All Most Some None

Music X

Dance ~ ;, R

E Iif you have extra-curricular arts education programs, are they conducted by:

Visual Art Music Drama/Theatre Dance

Certificated employee
with contract No Yes

Volunteers No No No No

_ Notapplicable ~—— Yes L. T - s

B What percentage of this year’s high school graduating class will have completed the following arts units?

75% or mor 50-74% 25-49% Up to 24%

Three arts units X

Oneartswnit X

*In this study, “number of classes” has been interpreted to mean the number of actual courses, not as achievement levels within a class.
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GradesK-3 Grades 4-6 Grades7-8  Grades9-12  Notapplicable

DANCE

Extra-curricular activities

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
D ialist

EiHow many of your schools have rooms that are equipped and assigned primarily for instruction in the following arts?

BIf you have extra-curricular arts education programs, are they conducted by:

Visual Art Music Drama/Theatre Dance

Certificated employee
with contract No Yes No No

Volunteers N No ' ~ No No

Not applicable B No Mo B No b

B What percentage of this year’s high school graduating class will have completed the following arts units?

75% 50-74% 25-49% Up to 24%

One arts unit

*In this study, “number of classes” has been interpreted to mean the number of actual courses, not as achievement levels within a class.
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MORGAN COUNTY

GradesK3 ~ Grades4-6 ~ Grades78 = Grades9-[) Notapplicable

VISUAL ART

Extra-curricular activities
available? Yes Yes Yes Yes No

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Visual Arts specialist 81-100% 81-100% 81-100%

MUSIC

Extra-curricular activities
. N

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Music speciali 81-100% 81-100%

DRAMA/THEATRE

Extra-curricular activities
available? Yes Yes Yes Yes No

Percent of minutes ta‘ught
by certificated/licensed
Drama/Theatre specialist Not applicable Not applicable Not applicable
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GradesK3 =~ Grades46  Grades78 ~  Grades912 Notapplicable

DANCE

Extra-curricular activities

Percent of minutes téught
by certificated/licensed
D iali

ElHow many of your schools have rooms that are equipped and assigned primarily for instruction in the following arts?

Dance | ] . -
EIf you have extra-curricular arts education programs, are they conducted by:

Visual Art Music Drama/Theatre Dance

Certificated employee
with contract Yes Yes Yes No

Not applicable ‘ No ’ ~ No No ‘ Yes

EWhat percentage of this year’s high school graduating class will have completed the following arts units?

75% 24%

One arts unit

*In this study, “number of classes” has been interpreted to mean the number of actual courses, not as achievement levels within a class.
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PLEASANTS COUNTY

Grades K3 Grades4-6 Grades7-8  Grades9-12

 Notapplicable

VISUAL ART

Extra-curricular activities
available? No No No No Yes

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Visual Arts specialist Not applicable 81-100% 81-100%

MUSIC

Extra-curricular activities

ilable? Yes No

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Music specialist 81-100%

81-100% 81-100%

DRAMA/THEATRE

Extra-curricular activities
available? No No No No Yes

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Drama/Theatre specialist Not applicable Not applicable Not applicable
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PRESTON COUNTY

Grades 7-8

Grades K-3 _ Grades4-6 Grades9-12 ~ Notapplicable

VISUAL ART

Percent of minutes taught
by certificated/licensed

MuUSIC

Extra-curricular activities
available? No No Yes Yes No

g
by certificated/licensed

Music specialist 81-100% 81-100% 81-100%

DRAMA/THEATRE

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
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Grades K3 Grades4-6 Grades7-8 Grades 9-12 Not applicable

Extra-curricular activities

Yes Yes Yes No

ercent of minutes taugnt
by certificated/licensed
D e

B How many of your schools have rooms that are equipped and assigned primarily for instruction in the following arts?

Danee o ; o o X

BIf you have extra-curricular arts education programs, are they conducted by:

Visual Art Music Drama/Theatre Dance

Certificated employee
with contract No No No No

otapplable o o

B What percentage of this year’s high school graduating class will have completed the following arts units?

0,

Oneartsunit | X

*In this study, “number of classes” has been interpreted to mean the number of actual courses, not as achievement levels within a class.
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TUCKER COUNTY

 Gradesk3 Grades7-8 ~ Grades9-12 ~ Notapplicable

VISUAL ART

Percent of minutes taught
by certificated/licensed

MUSIC

Extra-curricular activities
available? Yes Yes Yes Yes No

5 taug
by certificated/licensed

Music specialist 81-100% 81-100% 81-100%

DRAMA/THEATRE

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
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GradesK3  Grades4-6 Grades78  Grades9-12  Notapplicable

DANCE

Extra-curricular activities
iable?

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Dance specialist 1-20% [-20% [-20%

B How many of your schools have rooms that are equipped and assigned primarily for instruction in the following arts?

All Most Some None

Music X

L « .

B If you have extra-curricular arts education programs, are they conducted by:

Visual Art Music Drama/Theatre Dance

Certificated employee
with contract Yes Yes Yes Yes

Volunteers No No No No

~ Not applicable No N N L

B What percentage of this year’s high school graduating class will have completed the following arts units?

75% or more  50-74% 25-49% Up to 24%

Three arts units X

One arts unit ’ o X

*In this study, “number of classes” has been interpreted to mean the number of actual courses, not as achievement levels within a class.
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UPSHUR COUNTY

_ Gradesk3 Grades4-6 Grades 7-8 Grades9-12 ~ Notapplicable

VISUAL ART

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
i fali 81-100%

MUSIC

Extra-curricular activities
available? No No Yes Yes No

Percent of rﬁin‘u't‘es‘taught’
by certificated/licensed
Music specialist 81-100% 81-100% 81-100%

DRAMA/THEATRE

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
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GradesK3 ~ Grades46 ~ Grades78  Grades9:12 ~  Notapplicable

DANCE

Extra-curricular activities
i No Yes No

ercent of minutes taught
by certificated/licensed

B How many of your schools have rooms that are equipped and assigned primarily for instruction in the following arts?

Dawe — . X
BIf you have extra-curricular arts education programs, are they conducted by:

Visual Art Music Drama/Theatre Dance

Certificated employee
with contract No No No No

0,

One arts unit X

*In this study, “number of classes” has been interpreted to mean the number of actual courses, not as achievement levels within a class.
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WEBSTER COUNTY

Gradesk3  Grades4-6  Grades7-8 Grades9-12  Notapplicable

VISUAL ART

Percent of minutes taught
by certificated/licensed

MUsIC

Extra-curricular activities
available? No No No Yes No

ugh
by certificated/licensed ;
Music specialist 81-100% 81-100% 81-100%

DRAMA/THEATRE

Percent of minutes taught
by certificated/licensed

138 | Appalachian Education Initiative












WIRT COUNTY

 GradesK3 = Grades46 ~ Grades78 =~ Grades9 12  Notapplicable

VISUAL ART

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Visual A iali

81-100% 81-100%

MUSIC

Extra-curricular activities
available? - Yes Yes Yes Yes No

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Music specialist 81-100% 81-100% 81-100%

DRAMA/THEATRE

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
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GradesK3 ~ Grades46  Grades7-8  Grades 9-12

_ Not applicable

DANCE

Extra-curricular activities
ilable?

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Dance specialist 81-100% 81-100% 1-20%

E How many of your schools have rooms that are equipped and assigned primarily for instruction in the following arts?

All Most Some None

Music X

Dance ; X

B If you have extra-curricular arts education programs, are they conducted by:

Visual Art Music Drama/Theatre Dance

ertificated employee
with contract No Yes No No

Volunteers Yes Yes Yes Yes

Not applicable ’ No ‘ No No No

B What percentage of this year’s high school graduating class will have completed the following arts units?

75% or more  50-74% 25-49% Up to 24%

Three arts units X

One arts unit X

*In this study, “number of classes” has been interpreted to mean the number of actual courses, not as achievement levels within a class.
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WOOD COUNTY

Grades7-8. ~ Grades9-12  Notapplicable

 Grades k-3 _ Grades4-6

VISUAL ART

Percent of minutes taught
by certificated/licensed

MUSIC

Extra-curricular activities
available? Yes Yes Yes Yes No

ercen‘tx (3 mmutes taught
by certificated/licensed
Music specialist 81-100% 81-100% 81-100%

DRAMA/THEATRE

Percent of minutes taught
by certificated/licensed

144 | Appalachian Education Initiative






WYOMING COUNTY

Grades 7-8

 Grades k-3 Grades 4-6 Grades9-12  Notapplicable

VISUAL ART

Extra-curricular activities

available? Yes Yes Yes Yes No

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Visual A iali

1-20%

MUSIC

Extra-curricular activities
available?

Yes Yes Yes Yes No

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Music soecial

[-20%

DRAMA/THEATRE

Extra-curricular activities

available? No No No Yes No

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Drama/Th ialist [-20%

1-20% 1-20% 4-6 classes
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Grades K-3 Grades4-6 Grades /=8

Not applicable

Grades 9-12

DANCE

Extra-curricular activities
ilable?

Percent of minutes taught
by certificated/licensed
Dance specialist 1-20% [-20% [-20%

B How many of your schools have rooms that are equipped and assigned primarily for instruction in the following arts?

All Most Some None

Music X

Damee , , o X

B If you have extra-curricular arts education programs, are they conducted by:

Visual Art Music Drama/Theatre Dance

Certificated embloyee
with contract No No No No

Volunteers Yes Yes Yes Yes

MNotapplicable L R oo N N

B What percentage of this year’s high school graduating class will have completed the following arts units?

75% or more  50-74%

25-49% Up to 24%

Three arts units X

Ongartsunit - ’ X

*In this study, “number of classes” has been interpreted to mean the number of actual courses, not as achievement levels within a class.
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West Virginia State of the Arts Survey

esults Summ

The West Virginia State of the Arts Survey was completed by the following groups of people: curriculum
administrators (34.5%), county-level administrators (23.6%), assistant superintendents (21.8%), arts
education teachers (18.2%), and superintendents (1.8%).

ARTS NEEDS

When the respondents were asked to select the most critical needs in West Virginia arts education
programs, the top three responses were: a lack of materials and supplies, insufficient scheduling time, and
inadequate facilities.

ARTS-DESIGNATED CLASSROOMS

The existence of arts-designated classrooms varies greatly depending on the art form. Twenty percent of
respondents indicated that all schools in their counties have a Music classroom that is equipped and
assigned primarily for instruction in Music. Only 9.19% of respondents said that all schools in their counties
have a Visual Art classroom equipped and assigned primarily for instruction in the Visual Arts. There are
a high percentage of counties, 34.5%, that have no schools with classrooms that are equipped and
assigned primarily for Drama/Theater instruction. In fact, only 7.3% of the respondents indicated that
most schools have classrooms assigned for Drama instruction. Classrooms equipped and designed
specifically for Dance instruction are almost completely lacking in West Virginia schools. 76.4% of
respondents indicated that no schools are equipped and assigned for Dance instruction, and only 1.8%
of respondents indicated that there are dance rooms in most schools in their counties.

ARTIST-IN-RESIDENCY PROGRAMS

The survey data suggests that there is a need for high quality, statewide artist-in-residence programs in
West Virginia's public schools. While some respondents indicate that they have received artists-in-residence
in Visual Art during the last three years, over two-thirds (67.3%) of the Visual Art programs do not have
current artist-in-residence programs. The percentage of Music programs that do not have a current
artist-in-residence program is 72.7%. Additionally, 78.2% ofthe counties do not have a current artist-in-
residence program for Drama/Theater. An extremely high percentage of Dance programs, 85.5%, do
not have a current artist-in-residence program.

EXTRACURRICULAR ARTS ACTIVITIES

Music and Drama/Theater are the most popular extracurricular arts activities. A whopping 96.4% of
respondents indicated that grades 9- 12 have extracurricular Music programs. 78.2% of grades /-8 offer
extracurricular Music programs. The percentages decrease in grades K-3 and grades 4-6. 74.5% of
respondents said that their counties’ extracurricular Music programs are conducted by arts certificated/
licensed employees with a supplemental contract.

Similarly, 78.2% of respondents said that grades 9-12 have extracurricular activities in Drama/Theater.
The percentage greatly decreases in grades K-3, grades 4-6 and grades 7-8. The counties that offer
extracurricular activities in Drama/Theater indicate that only 40% of the activities are conducted by arts
certificated/licensed employees with a supplemental contact.
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West Virginia is lacking in extracurricular activities in Visual Art and Dance. The data suggests that 52.7%
of counties do not have extracurricular activities available in Visual Arts. Of the counties that do, only
29% said that the programs are conducted by arts certificated/licensed employees with a supplemental
contract. Further, 52.7% of counties do not have extracurricular activities available in Dance. Of the
counties that do, only 12.7% of respondents indicated that those programs are being conducted by arts
certificated/licensed employees with a supplemental contact.

ARTS INSTRUCTION IN GRADES K - 3

Not all K-3 Visual Art, Music, Drama/Theater, and Dance instruction is being taught by arts certificated/
licensed employees. In fact, a large percentage of arts instruction is not being taught by arts specialists.
For example, most K-3 students in West Virginia are not receiving Drama/Theater or Dance instruction.
Of the small percentage that are, they are usually instructed by non-arts-certificated employees. In the
Visual Arts, 58.2% of respondents indicated that 8 1% to 100% of in-school K-3 instruction is given by an
arts certificated/licensed employee. Itis encouraging, however, to see that most K-3 students are receiving
Music instruction from a Music education specialist. 85.5% of respondents indicated that 81% to 100%
of in-school K-3 Music instruction is taught by an arts certificated/licensed employee.

78.2% of students in grades K-3 receive O minutes of Drama/Theater instruction per week. Of the low
percentage of students that do receive Drama/Theater instruction, | I.1% of respondents said that only
19 to 20% of these instructional minutes are taught by Theater education specialists. A slightly higher
83.6% of respondents indicated that K-3 students receive O minutes of Dance instruction per week. Of
the low percentage of students that do receive Dance instruction, 12.7% of respondents said that only
1% to 20% of these instructional minutes are taught by Dance education specialists.

ARTS INSTRUCTION IN GRADES 4 - 6

Again, not all Visual Art, Music, Drama/Theater, and Dance instruction in grades 4 through 6 is being
given by arts certificated/licensed employees. Most 4th through 6th grade students are not receiving
Drama/Theater and Dance instruction. Of the small percentage of students receiving Drama/Theater
and Dance, they are generally instructed by non-arts-certificated teachers. 67.3% of respondents said
that 819% to 100% of in-school Visual Art instruction in grades 4 through 6 is given by a certificated/
licensed Visual Art specialist. 92.7% of the respondents said that 81% to 100% of in-school Music
instruction in grades 4 through 6 is taught by a certificated/licensed Music specialist. Itis an important and
extremely positive finding that most West Virginia public schools students are receiving Music instruction
by a certificated/licensed Music specialist.

85.5% of respondents indicated that students in grades 4-6 receive O minutes of Drama/Theater instruction
per week. Of the low percentage of students who do receive Drama/Theater instruction, 9.1% of
respondents indicated that only 1% to 20% are taught by Theater specialists. 83.6% of respondents
indicated that students in grades 4-6 receive 0 minutes of Dance instruction per week. Of the low
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percentage of students who do receive Dance instruction, 12.7% of respondents indicated that only %
to 20% of instructional minutes are given by Dance specialists.

ARTS INSTRUCTION IN GRADES 7 - 8

A very high percentage of 7th and 8th grade Visual Art and Music students receive instruction from arts
certificated/licensed specialists. Specifically, 96.4% of the respondents reported that 81% to 100% of
Visual Art students in grades 7 and 8 are taught by certificated/licensed Visual Art specialists. 98.2% of the
respondents said that 819 to 100% of Music students in grades 7 and 8 receive Music instruction by a
Music specialist. Unfortunately, 78.29% of respondents indicated that students in grades 7 and 8 receive
0 minutes of Drama/Theater instruction per week. Of the low percentage of students who do receive
Drama/Theater instruction, 3.6% of the respondents indicated that 819% to 100% of the instructional
minutes are given by arts certificated/licensed employees. Further, 81.2% of the respondents indicated
that students in grades 7 and 8 receive O minutes of Dance instruction per week. For the low percentage
of students who do, only 1.8% of respondents indicated that 81% -100% of instruction is by Dance
specialists. The 7th and 8th grade students who receive Drama/Theater and Dance instruction are
largely being taught by non-arts-certificated employees.

ARTS INSTRUCTION IN GRADES 9 - 12

It is no surprise that there are more Visual Art and Music classes available to West Virginia students in
grades 9 through 12 than Dance and Drama/Theater classes. 56.4% of respondents indicated that their
counties offer 4 to 6 classes for their 9th through |2th grade Visual Art students. Similarly, 52.7% of
respondents indicated that their counties offer 4 to 6 Music classes for their 9-12 Music students. 67.3%
of respondents indicated that their counties offer | to 3 Drama classes for their 9th through | 2th grade
Drama/Theater students. 69.19% of respondents indicated that their counties offer | to 3 Dance classes
for their 9th through |2th grade Dance Students.

ARTS PRIORITIES

Overall, the survey data suggests that Music and Visual Art are priorities over Drama/Theater and Dance.
While many West Virginia public schools do not offer students consistent Music and Visual Art instruction,
these courses are far more available then their Dance and Drama/Theater counterparts. West Virginia is
sorely lacking in Dance and Drama/Theater programs, specifically at the elementary level.

When respondents were asked how important Dance is compared to other academic subjects, 63.6%
of the respondents said that it is not as important. When asked how important Drama/Theater is when
compared to other academic subjects, 56.4% of respondents said that it is not as important. On the
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other hand, when asked how important Music is when compared to other academic subjects, 63.6% of
respondents said that it is as important as other subjects. Similarly, when asked how important Visual Art
is when compared to other academic subjects, 60% of respondents said that it is as important as other
subjects.

Itis encouraging to learn that Visual Art and Music are valued by public school administrators as important
academic subjects. It is also important that greater awareness is raised around the benefits of high quality
Drama/Theater and Dance instruction to ensure West Virginia students have access to all of the arts.

SUMMARY

The West Virginia State of the Arts Survey reveals both the strengths and the weaknesses of arts programs
in the public schools. The findings should be used as a basis for schools, state agencies and arts education
organizations to effectively respond to arts education needs as articulated by public school administrators.
Additionally, this information provides public school administrators and policy-makers a profile of each
West Virginia county, allowing them to compare the findings by region. As a result of these statistical
findings, AEl and others who champion the arts education cause will be better able to make a case for
necessary improvement where schools fall short of attaining content standards and objectives.

NOTES
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